

福州市河道防洪岸线管理若干规定

(1996年8月2日福州市第十届人民代表大会

常务委员会第二十三次会议通过

1996年9月27日福建省第八届人民代表大会

常务委员会第二十五次会议批准

2000年11月29日福州市第十一届人民代表大会

常务委员会第二十次会议修改

2001年5月30日福建省第九届人民代表大会

常务委员会第二十六次会议批准)

第一条 为加强河道防洪岸线管理，加快防洪工程建设，保障国家和人民生命财产安全，根据《中华人民共和国水法》、《中华人民共和国河道管理条例》及《福建省水法实施办法》等法律、法规，结合本市实际情况，制定本规定。

第二条 本规定所称的防洪岸线是指根据国家规定的防洪标准确定的洪水水面与陆域的交接线。

本规定适用于福州市行政区域内四级以上河道防洪岸线的建设、管理和保护。

第三条 河道防洪岸线实行统一管理与分级负责相结合的原则。福州市水行政主管部门统一管理本行政区域内的河道防洪岸线。县(市)、区水行政主管部门按照权限负责辖区内河道防洪岸线的日常管理。

第四条 闽江河道福州段防洪岸线规划由市人民政府组织编制，报省人民政府批准后实施。

其他河道防洪岸线规划由所在县(市)人民政府组织编制，报市人民政府批准后实施。

第五条 各级人民政府应当将防洪岸线的规划和防洪工程的建设纳入国民经济和社会发展计划。

各级人民政府应当筹集专项资金用于防洪岸

线规划和防洪工程建设。

第六条 河道滩地开发利用，应当符合防洪岸线规划和河道整治规划，遵循“统一规划、统筹安排、先建设防洪工程后开发河道滩地”的原则，由所在市、县(市)水行政主管部门会同计划、规划、土地主管部门制订开发利用规划，报同级人民政府批准后组织实施。

第七条 防洪工程应当按照防洪岸线规划进行建设。防洪工程建成后，新增未依法确定为集体所有的土地属国家所有，由土地管理部门登记造册。

开发利用新增土地时，应当配套建设防洪排涝设施，防洪排涝设施建设方案应当经水行政主管部门审查同意。

第八条 鼓励和支持国内外投资者以合资、合作、独资以及其他方式投资建设防洪工程。具体办法由市人民政府制定。

第九条 投资建设防洪工程的单位和个人，应当向所在地的市、县(市)水行政主管部门提出申请，由水行政主管部门按照分级管理权限，会同规划、土地等有关部门审查同意，报市、县(市)人民政府批准后，方可进行建设。

建设单位和个人应当将防洪工程建设方案的

设计文件报水行政主管部门审查同意，工程开工之前应当向水行政主管部门提交书面报告，并在施工中接受其监督。

防洪工程建成后交所在地水行政主管部门管理。

第十条 出让新增土地使用权的收入，由同级财政专户存储，专项用于防洪工程的建设、维护和管理。并接受审计、财政部门的监督。

第十一条 市、县（市）水行政主管部门应当按《福建省水法实施办法》划定防洪岸线的管理和保护范围，并设置标志。

第十二条 在防洪岸线管理范围内，禁止修建与防洪无关的建筑物、构筑物和其他设施。

在防洪岸线保护范围内确需修建不影响防洪安全的建筑物、构筑物和其他设施的，必须经水行政主管部门审查同意后，按照建设程序向有关部门申请办理审批手续。

防洪岸线管理和保护范围内的建设项目，必须符合国家规定的防洪标准和其他技术要求。

第十三条 水行政主管部门应当对防洪岸线管理和保护范围内的建筑物、构筑物进行检查。对影响防洪安全的，责令限期改正直至拆除。

第十四条 任何单位和个人不得侵占、毁坏堤防、护岸等防洪设施。在防洪岸线管理和保护范围内禁止下列行为：

- (一) 爆破、打井、挖砂采石、取土、修坟；
- (二) 倾倒垃圾、渣土；
- (三) 其他影响河势稳定、危害河岸堤防安全和其他妨碍河道行洪的活动。

第十五条 在防洪工程保护区域内生产、经营的单位和个人，应当按国家规定交纳防洪工程维护费。维护费存入财政专户，专项用于防洪工程建设、维护和管理。

第十六条 开发利用新增土地时，未同时配套建设防洪排涝设施，或防洪排涝设施建设方案

未经水行政主管部门审查同意，或不按防洪排涝设施建设方案施工的，责令立即改正，限期采取补救措施，可以处一万元以上十万元以下罚款。

第十七条 未经水行政主管部门同意和同级人民政府批准，擅自修建水利工程的，依照《中华人民共和国防洪法》第五十四条规定处罚。

第十八条 未经水行政主管部门审查同意，擅自在防洪岸线管理和保护范围内修建建筑物、构筑物或者其他设施的；在防洪岸线管理和保护范围内倾倒垃圾、渣土，从事影响河势稳定、危害河岸堤防安全和其他妨碍河道行洪活动的，依照《中华人民共和国防洪法》第五十六条规定处罚。

第十九条 未经水行政主管部门批准，擅自填堵、占用或者毁坏原有的防洪工程设施的，依照《中华人民共和国防洪法》第六十条规定处罚。

第二十条 侵占、毁坏和其他危害防洪工程及有关设施的，依照《中华人民共和国防洪法》第六十一条规定处罚。

第二十一条 未经批准擅自围垦河道进行滩地开发利用的，依照《中华人民共和国防洪法》第五十七条规定处罚。

第二十二条 违反本规定，擅自批准在防洪岸线保护范围内进行建设的，其批准文件无效，对擅自批准的单位主管人员和个人，由其所在单位或上级机关给予行政处分；由此造成损失的，依照国家有关规定处理。

第二十三条 水行政主管部门工作人员玩忽职守、滥用职权、徇私舞弊的，由有关行政主管机关给予行政处分；构成犯罪的，由司法机关依法追究刑事责任。

第二十四条 当事人对行政处罚决定不服的，可以依法申请复议或向人民法院提起诉讼。逾期不申请复议，也不向人民法院起诉，又不履

行行政处罚决定的，由作出处罚决定的机关申请人民法院强制执行。

第二十五条 本规定自公布之日起施行。

关于《福州市人民代表大会常务委员会关于修改〈福州市河道防洪岸线管理若干规定〉的决定》的说明

(2001年5月28日在福建省第九届人民代表大会常务委员会第二十六次会议上)

福州市人大常委会副主任 张胜年

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

我受福州市人大常委会主任赵守箴的委托，就修改《福州市河道防洪岸线管理若干规定》的情况作如下说明。

一、修改《福州市河道防洪岸线管理若干规定》的必要性

《福州市河道防洪岸线管理若干规定》(以下简称《规定》)于1996年10月21日公布实施。该法规施行以来，我市按省政府批准的新的防洪岸线规划，投入了大量资金进行防洪工程建设，先后建成闽江下游防洪堤121.21公里，县级城区防洪堤45公里，建设了螺洲——城门防洪堤、北港北岸二百年一遇洪水标准的堤路结合的江滨大道工程、闽侯县城关甘蔗防洪堤外移工程等，新增土地面积七千余亩。在“八五”和“九五”期间，又全面进行堤防工程的加固与扩建，提高其防洪标准，扩大其堤防保护范围，尤其在利用民间投资和外资建设防洪堤工程等方面取得了重大进展，促进了我市水利基础设施的建设。随着我市经济的不断发展，“东扩南移”发展战略的实施，进一步搞好闽江下游等主要河道防洪岸线

建设、管理，合理开发利用河道滩地、加速河道整治，确保江河防洪安全的要求也越来越高。1998年1月1日起施行的《中华人民共和国防洪法》(以下简称《防洪法》)，为进一步加强防洪工作提供了有力的法制保障。由于我市制定的《规定》时间稍早，个别条款和用语与《防洪法》的规定不一致，尤其在法律责任部分对违法行为的处罚力度不一致，因此我们对与《防洪法》不一致的内容以及用语做了修改，对法律责任部分根据《防洪法》的规定进行了较大的修改和补充。对照《土地管理法》在土地使用权的转让方式上的新规定，对《规定》中的个别条款也做了相应的修改。同时，我市河道防洪岸线管理和保护仍存在一些不容忽视的问题：一是超前开发利用河道滩地，给防洪岸线建设造成一定的困难；二是防洪岸线规划和防洪工程设施建设资金不足，需要多渠道筹措；三是一些群众和单位防洪安全意识不强，占江围垦、违章占道、侵害防洪设施现象时有发生；四是查处力度不够有力。针对上述存在的问题，总结几年来的执法实践，我们认为《规定》迫切需要进一步修订，使之更符

合我市的实际要求。

二、法规修改的过程

根据省、市人大关于清理地方性法规的要求和今年的立法计划，市政府办公厅和市水电局成立专门班子开展法规修订工作。《规定》的修改，主要是以《水法》、《防洪水》、《河道管理条例》、《土地管理法》等法律法规为依据，按照部分条款修订原则，围绕防洪岸线建设管理、滩地开发利用、法律责任等主要内容，提出具体条文修订意见，市人大农经委提前介入法规的修订工作，与市政府办公厅、市水电局的同志一起多方征求意见，并征求了土地、规划等部门意见，认真研究确定了需要修订的主要内容，形成《福州市河道防洪岸线管理若干规定修正案（草案）》（以下简称《修正案（草案）》）的初稿，并反复进行论证和修改。《修正案（草案）》经 2000 年 11 月 13 日市政府常务会议审定通过报送市人大常委会后，市人大农经委再次组织部分常委、代表进行论证，并征求了有关专家、农经委委员的意见和建议。

三、修改的主要内容和说明

（一）关于适用范围。

《规定》经过几年的实施，发挥了极其重要的作用，但原《规定》适用范围仅界定在闽江下游、敖江、大樟溪三条主要河流。随着水利基础设施建设步伐加快，加强其他主要河流岸线的建设、管理和保护日显重要，为更充分发挥法规作用，调整扩大适用范围，带动县（市）区主要河流防洪能力的提高已十分必要。因此，我们将适用范围扩大到本市行政区域内四级河道防洪岸线的建设、管理和保护。四级河道主要分布在县（市）区，如闽清的梅溪、罗源的起步溪（四级河道的名录将附在重新公布的法规条文后）。

（二）关于河道滩地开发利用与防洪岸线建设管理的关系。

目前，河道滩地开发利用日益增多，出现了不少违规违法现象，有的未经过科学论证和同级人民政府批准就擅自开发利用河道滩地，有的只顾开发，不按规定同时进行防洪堤建设，严重影响防洪安全。原《规定》只对防洪工程建成后新增土地的开发利用作了规范，对防洪岸线管理范围内可以开发利用的滩地的开发未作明确具体的规范。针对这一问题，我们增加了一条作为第六条，规范了河道滩地的开发利用所应当遵循的原则和申报程序，并把“先建设防洪工程后开发利用”作为一项原则内容。同时，针对新增滩地开发利用时忽视防洪排涝设施建设问题，在第七条第二款规定了必须配套建设防洪排涝设施等内容。

（三）关于投资建设防洪工程享有新增土地使用权问题。

原《规定》第七条规定了对国内外投资者投资建设防洪工程享有新增土地面积 50~70% 的土地使用权等权益，根据《土地管理法》我市对土地使用制度进行了改革，今后土地均由政府统征统购，新增土地由政府储备，任何单位和个人均要通过招投标或拍卖形式获得土地使用权，原《规定》通过投资建设防洪工程换取一定比例用地的政策已不适应现行的用地制度，因此对原《规定》第七条有关投资者享有权利的内容作了删除。

（四）关于法律责任。

原《规定》是 1996 年制定的，其中法律责任中对处罚种类只规定罚款且额度较低，《防洪法》颁布施行后，原《规定》处罚内容已不相适应，因此，我们根据《防洪法》对原《规定》处罚的种类、幅度作相应修改，使之符合上位法的规定，据此对原《规定》第十五、十六、十七条作了修改。同时还对不同时配套建设防洪排涝设施以及在河道、湖泊管理范围内倾倒垃圾、渣